
Competencia en Comunicación Lingüística de Lingua Castelá e Literatura

En base ao establecido  no artigo  144 da LOMLOE todos os  centros  docentes  realizarán unha
avaliación de diagnóstico coa finalidade de comprobar o grao de adquisición das competencias do
seu alumnado e ter en conta os resultados obtidos no deseño dos seus plans de mellora.

Nas probas de avaliación de diagnóstico mídese o desempeño do alumnado na materia de Lingua
Castelá e Literatura nun curso estratéxico intermedio en cada unha das etapas de escolarización
obrigatoria  (4.º  de  educación  primaria  e  2.º  de  educación  secundaria).  A  súa  referencia
competencial inmediata son as competencias específicas1 de final de etapa.

O marco de referencia para a elaboración das avaliacións do sistema educativo é o Marco general
de las evaluaciones del sistema educativo desenvolvido e publicado polo INEE en colaboración cos
organismos autonómicos con responsabilidade en materia de avaliación educativa.

Todo o alumnado matriculado en 2.º da ESO na Comunidade Autónoma de Galicia avaliarase de
tres destrezas:

- Comprensión oral (CO)

- Comprensión escrita (CE)

- Expresión escrita (EE)

O peso aproximado de cada parte da proba buscará unha compatibilidade entre o establecido para
as avaliacións de diagnóstico no Marco general de las evaluaciones del sistema educativo e no Anexo
ao mesmo para a avaliación dos obxectivos de Lingua Galega e Literatura:

Oral Escrita TOTAL
Comprensión 20% 40% 60%

Expresión ------ 40% 40%
TOTAL 20% 80% 100%

Os textos seleccionados para estas probas terán en conta situacións tanto informativas como
literarias, cunha lixeira predominancia das primeiras, por considerárense máis presentes no día a
día do alumnado, e en consonancia coas porcentaxes orientadoras do citado Marco.

Área da comprensión (oral e escrita)
Para as destrezas relacionadas coa comprensión establecéronse uns procesos cognitivos básicos
que se describen como operacións intelectuais que o alumnado activa ante un estímulo dado e que
provocan un conxunto de accións encamiñadas a resolver unha tarefa contextualizada. Os catro
procesos cognitivos ordenados de menor a maior complexidade son:

- Localizar e obter información.

- Realizar inferencias directas.

- Integrar e interpretar ideas e informacións.

- Reflexionar e valorar contidos e informacións.

Cada un destes procesos cognitivos concretouse nunha serie de indicadores de logro (Táboa C.I.5).
Estes mesmos indicadores de logro estarán asociados a cada un dos ítems das probas de AD.

Na proba de Lingua Castelá e Literatura,  as destrezas asociadas á comprensión valoraranse a
partir de tres estímulos (un de comprensión oral e dous de comprensión escrita).

1 As competencias específicas correspóndense cos obxectivos de materia ou de ámbito establecidos no Decreto 156/2022,
do  15  de  setembro,  polo  que  se  establecen  a  ordenación  e  o  currículo  da  educación  secundaria  obrigatoria  na
Comunidade Autónoma de Galicia.



Área da expresión (escrita)
Nas destrezas de expresión escrita é necesario avaliar o produto final:  o texto. Isto supón que o
procedemento de avaliación que se debe empregar nestes casos ha de ser diferente. O obxectivo
será obter do alumnado dúas producións escritas a partir de estímulos guiados que se axusten a
situacións comunicativas significativas.

Por  tanto,  tendo  en  conta  os  procesos  cognitivos  implícitos  na  produción  dun  texto,  a  súa
valoración farase atendendo ás  propiedades textuais (coherencia, cohesión e adecuación) e á
corrección ortográfica e gramatical.

A  estas  indicacións  teóricas  cómpre  engadir,  a  modo  de  exemplos,  algunhas  concrecións  de
estímulos, ítems e guías de codificación que ilustren o formato da proba e que se poden atopar ao
final deste documento.

















ÍTEMS ADICIONALES 2ºESO (LENGUA CASTELLANA)

Apoyándote en la imagen, indica qué aspectos se ponen en relación con una 
vida saludable. 

A. Alimentación, ejercicio físico y consultas médicas.
B. Alimentación, ejercicio físico y tiempo de descanso.
C. Alimentación, videojuegos y ejercicio físico.
D. Alimentación, sedentarismo y horas de descanso.

Código de ítem

Tipo de ítem Respuesta cerrada

Título de la unidad de evaluación ¡Hay que moverse!

Número de unidad de evaluación XX_INFO.

Proceso cognitivo Localizar y obtener información.

Indicador de logro 1.3. Localiza información a través del lenguaje 

no verbal.

Situación de aplicación Informativa.

Contexto Escolar.

Enunciado Apoyándote en la imagen, indica qué aspectos 
se ponen en relación con una vida saludable.

A.  Alimentación,  ejercicio  físico  y 
consultas médicas.

B. Alimentación, ejercicio físico y tiempo 
de descanso.

C. Alimentación, videojuegos y ejercicio 
físico.

D. Alimentación, sedentarismo y horas de 
descanso.

Respuesta correcta B.  Alimentación,  ejercicio  físico  y  tiempo  de 
descanso.

Codificación de respuestas Código 1: respuesta correcta.

Código 0: respuesta incorrecta.

Código 9: respuesta en blanco.



El  texto  incluye  la  siguiente pregunta “¿A qué puede deberse  esta  falta  de 
actividad?”. ¿Para qué se emplea si no es necesaria para la comprensión del 
texto?

A. Para dar cierto énfasis a lo que se expresa invitando a la reflexión del lector.
B. Para que el lector responda a la pregunta antes de continuar leyendo.
C. Para provocar en el lector un deseo de realizar actividad física.
D. Para confundir al lector y que dé una respuesta equivocada.

Código de ítem

Tipo de ítem Respuesta cerrada

Título de la unidad de evaluación ¡Hay que moverse!

Número de unidad de evaluación XX_INFO.

Proceso cognitivo Integrar e interpretar ideas e informaciones.

Indicador de logro 3.7. Interpreta el efecto de un recurso expresivo.

Situación de aplicación Informativa.

Contexto Escolar.

Enunciado El texto incluye la siguiente interrogación “¿A 
qué puede deberse esta falta de actividad?”. 
¿Para qué se emplea si no es necesaria para la 
comprensión del texto?

A.  Para  dar  cierto  énfasis  a  lo  que  se 
expresa invitando a la reflexión del lector.

B.  Para  que  el  lector  responda  a  la 
pregunta antes de continuar leyendo.

C. Para provocar en el lector un deseo de 
realizar actividad física.

D. Para confundir al lector y que dé una 
respuesta equivocada.

Respuesta correcta A. Para  dar  cierto  énfasis  a  lo  que  se  expresa 
invitando a la reflexión del lector.

Codificación de respuestas Código 1: respuesta correcta.

Código 0: respuesta incorrecta.

Código 9: respuesta en blanco.



En el  texto  que acabas de  leer  se  busca  la  implicación  del  lector  para  que 
cambie  de  actitud  con  respecto  al  sedentarismo  y  a  la  mala  alimentación, 
¿mediante qué mecanismo se consigue esa implicación?

A. Mediante el empleo de una interrogación retórica en la cuarta línea.
B. Mediante mención de una página web en la que se puede buscar información.
C. Mediante la incorporación de una imagen que ilustra el contenido del texto.
D. Mediante el uso de la 2ª persona en parte del texto.

Código de ítem

Tipo de ítem Respuesta cerrada

Título de la unidad de evaluación ¡Hay que moverse!

Número de unidad de evaluación XX_INFO.

Proceso cognitivo Integrar e interpretar ideas e informaciones.

Indicador de logro 3.8.  Interpreta  palabras,  enunciados  o  textos 

desde un punto de vista lingüístico.

Situación de aplicación Informativa.

Contexto Escolar.

Enunciado En  el  texto  que  acabas  de  leer  se  busca  la 
implicación  del  lector  para  que  cambie  su 
actitud  con  respecto  al  sedentarismo  y  a  la 
mala alimentación, ¿mediante qué mecanismo 
se consigue esa implicación?

A.  Mediante  el  empleo  de  una 
interrogación retórica en la cuarta línea.

B. Mediante la referencia de una página 
web  en  la  que  el  lector  puede  buscar 
información.

C.  Mediante  la  incorporación  de  una 
imagen que ilustra el contenido del texto.

D. Mediante el uso de la 2ª  persona en 
parte del texto.

Respuesta correcta D. Mediante el uso de la 2ª persona en parte del 

texto.

Codificación de respuestas Código 1: respuesta correcta.

Código 0: respuesta incorrecta.

Código 9: respuesta en blanco.



El texto que acabas de leer invita a los jóvenes a llevar una vida más sana. Si 
quieres  buscar  información  sobre  el  valor  nutricional  de  los  alimientos  que 
consumes, ¿a qué sección de la biblioteca acudirías para hacer la consulta?

A. Filosofía. Psicología. Ética moral.
B. Animales.
C. Medicina. Salud. Cuerpo humano.
D. Juegos. Deportes. Espectáculos. Cine.

Código de ítem

Tipo de ítem Respuesta cerrada

Título de la unidad de evaluación ¡Hay que moverse!

Número de unidad de evaluación XX_INFO.

Proceso cognitivo Reflexionar y valorar contenidos e 

informaciones.

Indicador de logro 4.4. Valora qué fuente es la más adecuada para 

resolver una tarea.

Situación de aplicación Informativa.

Contexto Escolar.

Enunciado El texto que acabas de leer invita a los jóvenes 
a llevar una vida más sana. Si quieres buscar 
información sobre el valor nutricional de los 
alimientos que consumes, ¿a qué sección de la 
biblioteca acudirías para hacer la consulta?

A. Filosofía. Psicología. Ética moral.

B. Animales.

C. Medicina. Salud. Cuerpo humano.

D. Juegos. Deportes. Espectáculos. Cine.

Respuesta correcta C. Medicina. Salud. Cuerpo humano.

Codificación de respuestas Código 1: respuesta correcta.

Código 0: respuesta incorrecta.

Código 9: respuesta en blanco.

(https://bit.ly/3vRG3UR)



Según el informe que acabas de leer, ¿cuál es el argumento que emplea el autor 
para sostener la idea de que los jóvenes no realizan suficiente ejercicio físico?

A. Que los jóvenes no tienen tiempo por las excesivas tareas escolares.
B. Que los gimnasios son muy caros y los jóvenes no se los pueden permitir.
C. Que los jóvenes consideran que la actividad física no es relevante para su salud.
D. Que los jóvenes pasan mucho tiempo sentados y llevan una mala alimentación.

Código de ítem

Tipo de ítem Respuesta cerrada

Título de la unidad de evaluación ¡Hay que moverse!

Número de unidad de evaluación XX_INFO.

Proceso cognitivo Reflexionar  y  valorar  contenidos  e 

informaciones.

Indicador de logro 4.3.  Valora  la  validez  de  los  argumentos  en 

situaciones comunicativas concretas.

Situación de aplicación Informativa.

Contexto Escolar.

Enunciado Según el informe que acabas de leer, ¿cuál es 
el  argumento  que  emplea  el  autor  para 
sostener la idea de que los jóvenes no realizan 
suficiente ejercicio físico?

A.  Que  los  jóvenes  no  tienen  tiempo  por  las 
excesivas tareas escolares.

B. Que los gimnasios son muy caros y los jóvenes 
no se los pueden permitir.

C. Que los jóvenes consideran que la actividad 
física no es relevante para su salud.

D. Que los jóvenes pasan mucho tiempo sentados 
y llevan una mala alimentación.

Respuesta correcta D. Que los jóvenes pasan mucho tiempo sentados 
y llevan una mala alimentación.

Codificación de respuestas Código 1: respuesta correcta.

Código 0: respuesta incorrecta.

Código 9: respuesta en blanco.


